

山海辉映法警蓝

通讯员 王经展 郑然

近年来,台州市中级人民法院坚持“以党建带动队建”,通过实战训练强化队伍本领,持续提升审执保障能力。

“利剑千磨始成器,精铁百炼终成钢。”台州法院深入贯彻落实司法警察安全工作要求,将该项工作摆在突出位置,在全省综合评价中屡获佳绩,荣获多项省、市级荣誉。由台州法院法警精英组成的“继光突击队”,高质量完成首个“中国人民警察节”汇报演练、重大案事件安全保卫等任务,推动司法警察工作取得新突破。

“红基因”促“绿芽茂” 政治文化深植于心

台州,山海形胜,风光旖旎。革命星火曾在这里燃起,大陈岛垦荒精神在这里传承。扎根于此的台州中院,长期组织干警前往大陈岛瞻仰历史遗迹,追寻红色记忆。

新年伊始,台州中院举行庄严的升旗仪式。全体干警肃立注目,护旗组身姿挺拔、步伐整齐,升旗组动作规范、节奏精准,构成一道亮丽的蓝色风景线。

“我们将护旗仪态、步幅和升旗速率等细节逐一分解,通过针对性训练形成‘肌肉记忆’。”台州中院法警支队党支部书记、支队政委张成介绍。对于重大警务工作,支委会都会第一时间集体研究,制定具体方案。

在支部建设方面,近年来,台州中院法警支队采取了一系列扎实举措——

深化“追光的警察蓝”支部党建品牌,组建精英青年理论学习小组,开展政治理论学习共30余次,组织台州法院警队“争先学、争创优”活动50余次;

全面落实“三会一课”,开展“六个一”主题党日活动,组织理论学习会、志愿服务等活动40余次;

聚焦作风建设,通过“廉政一刻钟”等方式,分享20余则廉政案例与故事,开展谈心谈话36人次、电话家访28人次,发布助廉信息13条,排查风险点12个并制定20条整改措施。

……

这些举措筑牢了战斗堡垒。支部先后获评2023年度市直机关先进基层党组织、2024年度四星级基层党组织;支部党员获评台州市青年岗位能手,入选“四好党员”培育库。“推行‘四过硬’工作法,打造‘追光的警察蓝’”党建典型案例在2024年度被评为市直单位“星耀引航”优秀党支部工作法案例。



台州中院法警支队举行升国旗仪式

“从精神培育,到行为规范,再到形象塑造,法警支队将政治文化建设融入日常工作,以红色力量筑牢信仰根基。”台州中院党组书记、常务副院长龚维灿说。

在台州中院大楼第四层,有一道警营文化长廊,记录着警队的发展历程,定格着优秀成员的风采;官方微博号、抖音号等,宣传着台州法院法警的好做法、好经验、好形象。

近年来,支部精心组织各类活动,警员积极参与。全市法院司法警察授衔仪式暨第一届“天平卫士”表彰活动,让每位警员感受到职业荣誉;“勇当先行者、谱写新篇章”主题演讲比赛传递司法正能量,支部选派的金梦瑶同志荣获全省法院司法警察演讲比赛二等奖。这些活动擦亮了台州特色警营文化名片,推动了法院文化建设。

浙江法院除险保安工作先进集体、台州市政法系统十佳党建品牌等荣誉,凝聚着支部成员的辛勤付出,为全市法院警队建设树立了标杆。

“一枝开”变“满庭芳” “继光”风采耀山海

山海遥遥,灯塔聚光引路;行途迢迢,英雄精神致远。2021年,由台州中院法警支队牵头组建、选拔,荟集台州法院法警精英的“继光突击队”正式成立。这是台州中院为推进警队正规化、专业化、职业化建设,学习抗倭名将、民族英雄戚继光优秀品质,稳步提高法院警队素质的强基举措。

“垂直90度的倒功、招招落实的摔擒,一次次倒下又重新站起,一次次抹干眼泪又坚持训练,哪怕贴满膏药、嗑裂牙齿我都从未放弃……”这是原“继光突击队”队员之一、三门法院女法警张蕾,在台州法院“好评青年”评审会现场的演讲实录,赢得了现场评审、观众的阵阵掌声。

为发挥好突击队的示范作用,夯实台

州法院警员素质,台州中院法警支队支队长陈泽彪将自己的思考与队员们探讨,形成了拍摄实战化训练成果、规范执法标准的思路。

在全市法院警队紧密配合下,中院抽调15名突击队队员,成立摄制专班,以实景、实战、实效为载体,先后召开5次交流会,对脚本进行撰写和修改。全体队员参与集中培训学习,聘请台州市公安优秀教官进行分解、演示动作,3个月的时间里,无一人缺席每次的培训和拍摄。

这部实战化训练展示片引导警员思考如何文明执法、高效执法、协同执法,获得了浙江高院的高度肯定和大力推广。

近年来,台州法院在警队队伍建设、警员素质提升方面均卓有成效——

椒江法院法警大队被最高人民法院评为人民法院司法警察先进集体;

天台法院法警金从进被评为全国司法警察先进个人,被浙江高院记个人二等功一次;

台州中院法警支队副支队长黄钦兵、椒江法院法警大队大队长潘江龙、温岭法院法警大队大队长翁金鑫获评台州法院首届“天平卫士”;

全市法院法警队伍共有12人次被记个人三等功、8人次被市以上单位授予各类荣誉称号,各类法警培训中,台州参训成员优秀学员比例均达20%以上。

“多联动”与“强提升” 安全防线共筑牢

案件特殊,被告人众多,旁听需求大……困扰玉环法院法警大队的难题,很快随着台州中院法警支队的协调警务保障和兄弟警队的支援迎刃而解。

扫黑除恶专项斗争期间,最高人民法院、公安部挂牌督办的郑官顺等28人涉黑案指定由玉环法院审理。持续9天的庭审,在台州法院紧密联动下,安稳有序完成。

织密安全之弦,架好联动之桥。台州中院及时响应辖区法院大要案审理、重大执行行动等警务需求,5年来统筹协调警力200余次300余人。

为切实保障法院审判执行工作的安全有序开展,台州法院将安检口前移列为重点工作。从前期部署、组成安全检查工作组,到施工过程中的严格监督,每一步都紧密围绕安全保障展开。经过不懈努力,至2022年8月,辖区9家基层法院和24家人民法庭的安检关口全部前移到位。

这些成效源于台州法院对规范化建设的长期坚持。八年来持续深化的安全工作动态分类管理机制,构建了完善的监督体系。2024年,法警支队创新引入“专业化蓝军”参与该项工作,已完成第九次评查,有效强化了对全市基层法院和人民法庭安全工作的管理,保障各项工作顺利运行。

建立挂牌销号三类单位机制,采取挂牌督办以及对责任人诫勉谈话;持续开展安全工作全面检视……在争创安全单位的路上,台州中院扎实推进整改工作,全市基层法院安全防线逐年稳固。因对安全工作提升成效显著,该动态分类管理办法获评浙江法院“十大最佳司法保障成果”。

2024年,台州中院出台《关于进一步加强人民法院司法警察工作的补充意见》,对全市法院警队的一体化建设、力量建设、基础设施建设等重点工作作出具体要求。其中,健全法警双重管理机制及警队“选、育、管、用”全链条机制,从多维度发力,形成统一调配、协同运作的高效工作机制。

在硬件建设方面,台州法院重点推进警队基础设施升级。通过建设司法制裁“询问室”、警训馆、警务指挥中心和智慧警用装备室,以及迁建市看守所视频提讯场所等工程,展现提升警务能力的决心。这些设施将成为维护司法秩序、保障司法公正的重要支撑。



台州中院举行司法警察“继光突击队”授旗仪式暨汇报演练活动



台州法院司法警察“继光突击队”维稳处突现场汇报演练